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msróvh

       

by; rEmj, oelafjk >k jia;= fyd`Èka ksÍlaIKh lrkak' tajdfha uqyqK;a f,i 

we;af;a nyq - wi%hs' tu uqyqK;a w;=ßka tlla yer wfkla ish,a, u ;s%fldaKdldr 

fõ' ;s%fldaKdldr fkdjk uqyqK;g wdOdrlh hehs lshkq ,efí' tu ;s%fldaKdldr 

uqyqK;a ish,a,g fmdÿ jk ,laIHhla we;s w;r tu fmdÿ ,laIHhg YS¾Ih hehs 

lshkq ,efí' fuu ,laIK iys; >k jia;=jlg msróvhla hehs lshkq ,efí'

rEmfha oelafjk msróv ;=fkys wdOdrl ms<sfj<ska p;=ri%dldr" mxpdi%dldr yd 

Ivi%dldr fõ'

wdOdrlh iup;-=ri%dldr jk Rcq msróvh

,ïn Wi

iup;=ri%dldr wdOdrlh

;%sfldaKdldr 

uqyqK;la

we, odrh

iup;=ri%dldr wdOdrlhla iys; msróvhla 

rEmfhys oelafõ' fuys wdOdrlh iup;=ri%dldr 

fõ' b;sß uqyqK;a y;r u ;%sfldaKdldr fõ'

iup;=ri%dldr wdOdrlfha —yß ueo˜ ^tkï 

iup;=ri%fha úl¾K fþokh jk ,laIHh& 

msróvfha Ys¾Ihg hd l< úg ,efnk f¾Ld 

LKavh wdOdrlhg ,ïnl fõ kï" túg fuu 

msróvhg iup;=ri%dldr Rcq msróvhla hehs   

lshkq ,efí' 

>k jia;=j, mDIaG j¾.M,h4

fuu mdvu bf.kSfuka Tng"

	 ² m;=, iup;=ri%dldr Rcq msróvhl mDIaG j¾.M,h .Kkh lsÍug

	 ² Rcq fla;=jl mDIaG j¾.M,h .Kkh lsÍug

	 ² f.da,hl mDIaG j¾.M,h .Kkh lsÍug 

yelshdj ,efnkq we;'
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tu f¾Ld LKavfha È.g msróvfha ,ïn Wi ^fyda jvd;a ir,j" Wi& hehs lshkq 

,efí' wdOdrlh u; fkdmsysá odr we, odr f,i ye`Èkafõ' wm fuu mdvfï 

§ i,ld n,kqfha iup;=ri%dldr Rcq msróvj, mDIaG j¾.M,h fiùu ms<sn`oj 

muKs' 

igyk: p;=ia;,h o msróvhla f,i ie,lsh yels h' tys uqyqK;a ish,a, 

;s%fldaKdldr fõ' p;=ia;,hl wdOdrlh f,i ´kE u uqyqK;la .; yels h' 

Rcq msróv hkak wdOdrlh iup;=ri% fkdjQ msróv i`oyd o w¾: oelaúh yels h' 

ksoiqkla f,i" wdOdrlh ´kE u iúê nyq - wi%dldr yevhla .kakd wjia:dfõ 

§ Rcq msróv w¾: oelafjkafka fufia h' tu iúê nyq - wi%fha iuñ;sl f¾Ld 

ish,a, .uka lrk fmdÿ ,laIHhla we;s w;r" tu fmdÿ ,laIHh msróvfha 

YS¾Ihg hd lrk f¾Ld LKavh wdOdrlhg ,ïnl fõ kï tu msróvh Rcq 

msróvhla f,i ye`Èkafõ' wdOdrlh iúê fkdjQ nyqwi%dldr yevhla .kakd úg 

§ tu wdOdrlfha —yß ueo˜ f,i tu nyqwi%fha flakaølh .; yels h' flakaølh 

ms<sn`o ixl,amh .Ks;h by<g bf.kSfï § Tng Wf.k .; yels jkq we;'

	iup;=ri%dldr Rcq msróvhl we;s jeo.;a .=Khla kï ;s%fldaKdldr uqyqK;a 

	ish,a, tlsfklg wx.iu ùuhs' tu ksid tu uqyqK;aj, j¾.M, o iudk fõ' 

;j o iEu ;%sfldaKdldr uqyqK;l u tla mdohla iup;=ri%dldr wdOdrlfha tla 

mdohla jk w;r" b;sß mdo fol È.ska iudk fõ' tneúka fuu ;s%fldaK iuoaúmdo 

fõ'

4.1 wdOdrlh iup;-=ri%dldr jk Rcq msróvhl mDIaG j¾.M,h

wdOdrlh iup;=ri%dldr jk Rcq msróvhl uq¿ mDIaG j¾.M,h fiùu i`oyd 

wdOdrlfha j¾.M,h;a ;%sfldaKdldr uqyqK;a y;frys j¾.M,;a fidhd tajd 

ish,af,a ftlHh .; hq;-= h'

wdOdrlfha me;a;l È. yd ;s%fldaKdldr uqyqK;l ,ïn Wi ^my; rEmh n,kak& 

§ we;s úg tys uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhk wdldr ms<sn`oj úuid n,uq'

iup;=ri%dldr wdOdrlfha me;a;l È. a o ;s%fldaKdldr uqyqK;l ,ïn Wi l o 
f,i § we;ehs is;uq'

,ïn Wi (h) ;%sfldaKdldr uqyqKf;a  

,ïn Wi (l)
a

a

yd 
l

a

iup;=ri%dldr 

wdOdrlh

;%sfldaKdldr 

uqyqK;
a

a

^fujeks uqyqK;a 

y;rla we;&
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fï wkqj wmg my; oelafjk f,i uq¿ mDIaG j¾.M,h fiúh yels h'

iup;=ri%dldr msróvfha 

uq¿ mDIaG j¾.M,h 

iup;=ri%dldr 

wdOdrlfha

j¾.M,h

;%sfldaKdldr 

uqyqK;l 

j¾.M,h

= 

= 

= 

+   4  

a  a  + 4  12   a  l
a2 + 2al

     

uq¿ mDIaG j¾.M,h A kï 

= a2 + 2alA

iup;=ri%dldr Rcq msróvhl mDIaG j¾.M,h fiùu iïnkaO úi`¥ .eg¨ lSmhla 

ms<sn`o j oeka wjOdkh fhduq lruq'

 ksoiqk 1

iup;=ri%dldr wdOdrlfha me;a;l È. 10 cm o ;%sfldaKdldr uqyqK;l ,ïn Wi 

15 cm o jQ Rcq msróvhl uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'

wdOdrlfha j¾.M,h 	 =  10  10		
	 =  100

;%sfldaKdldr uqyqK;l j¾.M,h 	 =  1
2

  10 15      

15
 c

m

10 cm 10
 cm

    

	 =  75
;s%fldaKdldr uqyqK;a ish,af,a j¾.M,h  	 =  75  4
	 =  300
uq¿ mDIaG j¾.M,h 	 =  100 + 300
	 =  400
∴ uq¿ mDIaG j¾.M,h 400 cm2 fõ'	

				                           

 ksoiqk 2

rEmfha oelafjk Rcq msróvfha iup;=ri%dldr wdOdrlfha me;a;l È. 12 cm jk 

w;r" msróvfha ,ïn Wi 8 cmls'

    (i) ;%sfldaKdldr uqyqK;l ,ïn Wi	          

12 cm

l
8 cm

12
 cm

   (ii) ;%sfldaKdldr uqyqK;l j¾.M,h    

  (iii) uq¿ mDIaG j¾.M,h  

fidhkak'
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;%sfldaKdldr uqyqK;l ,ïn Wi fikaáógr l hehs .ksuq'

§ we;s rEmfha w`ÿre lr we;s ;%sfldaKh i,luq' 

mhs;.ria m%fïhhg wkqj

 (i) 	 l2 = 82 + 62 		

8 cm

6 cm

l
            

12 cm
6 cm

12 cm

	 = 64 + 36	
	 = 100
	 ∴ l  = √100
	 = 10
	 ∴ ;s%fldaKdldr uqyqK;l ,ïn Wi 10 cm fõ'		      

 (ii)  ;%sfldaKdldr uqyqK;l j¾.M,h =  1
2   12  10

 

 	 =  60
	 ∴  ;s%fldaKdldr uqyqK;l j¾.M,h 60 cm2 fõ'
						                

(iii)  uq¿ mDIaG j¾.M,h =  12  12 + 4  60
	 =  144 + 240
	 =  384
	 ∴ uq¿ mDIaG j¾.M,h 384 cm2 fõ'				                  

4.1 wNHdih

1.	 iup;=ri%dldr wdOdrlfha me;a;l È. 20 cm jq Rcq 

15
 cm

20 cm 20
 cm

msróvhl ;%sfldaKdldr uqyqK;l ,ïn Wi 15 cm kï 

msróvfha uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'
		      

2.  me;a;l È. 8 cm jQ iup;=ri%dldr wdOdrlhla iys; Rcq msróvhl ;%sfldaKdldr 

uqyqK;l ,ïn Wi 20 cm kï msróvfha uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'    

3.   wdOdrlfha me;a;l È. 16 cm jq Rcq msróvhl Rcq Wi 6 cm fõ'

16 cm 16
 cm

	  (i) ;%sfldaKdldr uqyqK;l ,ïn Wi 

	 (ii) msróvfha uq¿ mDIaG j¾.M,h 

    fidhkak'

4.  wdOdrlfha me;a;l È. 20 cm jQ o iup;=ri%dldr Rcq msróvhl Wi 12 cm 	

kï msróvfha uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'
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5. 5 cm

8 cm 8 c
m

wdOdrlfha me;a;l È. 8 cm jQ Rcq msróvhl we, 

odrhl È. 5 cm kï msróvfha uq¿ mDIaG j¾.M,h 

fidhkak'

                                                                                          

6.  wdOdrlfha me;a;l È. 10 cm jQ Rcq iup;=ri%dldr wdOdrlhla iys; msróvhl 

we, odrhl È. 13 cm kï tys uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'                                                       

                                                                                                       

7.  me;a;l È. 30 cm jq iup;=ri% wdOdrlhla iys; Rcq msróvhl uq¿ mDIaG 

    j¾.M,h 2400 cm2 fõ'

	  (i) tys YS¾Ifha isg wdOdrlfha mdohlg we;s ,ïn ÿr 

	 (ii) msróvfha Wi 

    fidhkak'

8.  me;a;l È. 8 m jQ iup;-=ri%dldr wdOdrlhla iys; Rcq msróvdldr l+vdrula 

idod we;s froaol j¾.M,h 80 m2 fõ' l+vdrfï m;=, i`oyd frÈ Ndú; lr 

fkdue;s nj i,ld l-+vdrfï Wi fidhkak'

9.  Wi 4 m o ;%sfldaKdldr uqyqK;l ,ïn Wi 5 m o jk iup;=ri%dldr m;=,la 

iys; l+vdrul jy,h yd m;=, i`oyd frÈ we;sÍug kshñ; kï wjYH jk uqq¿ 

frÈ m%udKh fidhkak'

10. iup;=ri%dldr m;=f,a me;a;l È. 16 m o msróvfha Wi 6 m o jk mßÈ jQ 	

Rcq msróvdldr l-+vdrula ;ekSug wjYH fõ' fuys m;=-, o wdjrKh jk mßÈ 

l+vdru ieliSug wjYH jk frÈ m%udKh fidhkak'

fla;=j

          	 	

by; olajd we;af;a fla;= wdldr jia;+ka lsysmhls' fla;=jlg jD;a;dldr ;, mDIaG 

fldgila yd jl% mDIaG fldgila we;s nj ksÍlaIKh l< yels h' jD;a;dldr ;, 

mDIaG fldgig fla;=fõ wdOdrlh hehs lshkq ,efí' jl% mDIaG fldgi u; we`È 

ir, f¾Ld ish,a, .uka lrk ,laIHhg" fla;=fõ YS¾Ih hehs lshkq ,efí'
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we, Wi 

jD;a;dldr wdOdrlh

YS¾Ih

,ïn Wi

jl% mDIaGh

wrh

fla;=jl wdOdrl jD;a;fha flakaøh 

YS¾Ihg hd flfrk f¾Ld LKavh 

wdOdrlhg ,ïnl kï th Rcq jD;a; 

fla;=jla f,i ye`Èkafõ' fla;=jl 

wdOdrl jD;a;fha wrhg fla;=fõ wrh 

hehs o wdOdrl jD;a;fha flakaøh yd 

Ys¾Ih w;r ÿrg fla;=fõ ,ïn Wi hehs 

o lshkq ,efí' ;j o" fla;=fõ YS¾Ih yd 

wdOdrl jD;a;fha mßêh u; ´kE u 

,laIHhla w;r we;s ir, f¾Ld LKavhlg we, f¾Ldjla hehs o tu f¾Ld LKavfha 

È.g fla;=fõ we, Wi hehs o lshkq ,efí'

fla;=jl wrh r u.ska o Wi h u.ska o we, Wi l u.ska o idudkHfhka oelafõ'

4.2 Rcq jD;a; fla;=jl mDIaG j¾.M,h

fla;=jl mDIaG j¾.M,h fiùfï l%uhla úia;r lsÍu msKsi ;-=kS wdia;rhlska 

ieÈ l=yr fla;=jla i,luq' uq,ska u th iE§ we;s mDIaG fldgia fudkjdoehs n,uq' 

wdOdrlh" jD;a;dldr yevhla iys; ;, mDIaG fldgils' jl% mDIaG fldgi" we, 

f¾Ldjla Tiafia È. yeßh úg flakaøsl LKavhl yevh .;a wdia;rhls'

fla;=jl wrh yd we, Wi § we;s úg tys uq¿ mDIaG j¾.M,h fiùu i`oyd 

jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h;a jD;a;dldr wdOdrlfha j¾.M,h;a fidhd" tajdfha 

ftlHh .; yels h' jD;a;dldr wdOdrlfha j¾.M,h πr2 iQ;%h Ndú;fhka .Kkh 

l< yels h' jl% mDIaG fldgi jk flakaøsl LKavfha j¾.M,h fufia .Kkh 

l< yels h'

 

A

O

l

B

r
o

r
jl% mDIaG fldgi jD;a;dldr wdOdrlh

2πr

A
lB

   

jl% mDIaG fldgi th È. yeÍfuka ,efnk flakaøsl LKavfha wrh l fõ' tys 

pdm È. 2πr fõ ^ula ksid o h;a" tu pdm È. jkafka wdOdrl jD;a;fha mßêh hs&' 

oeka" fuu jD;a; LKavhg wod<  flakaø fldaKh θ kï ^10 fYa%Ksfha § flakaøsl 
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LKavhl mßñ;sh hgf;a W.;a mßÈ&  
θ

360
× =2πl 2πr   fõ' 

túg 

θ =
2πl

2πr × 360
  tkï  θ = l

360r fõ'

fuu θ flakaø fldaKh iys; flakaøsl LKavhl j¾.M,h jkafka ^10 fYa%Ksfha  

§ flakaøsl LKavhl j¾.M,h hgf;a W.;a mßÈ& 
θ ×360 πl 2 h' θ i`oyd uq,a 

iólrKfhka wdfoaY lsÍfuka j¾.M,h  l ×
360r πl 2

360
 f,i ,efí' fuh iq¿ l< 

úg πrl ,efí' fï wkqj" fla;=fõ jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h πrl  fõ' fï wkqj"

	 fla;=fõ uq¿ mDIaG 

j¾.M,h

fla;=fõ jl% mDIaG 

fldgfia j¾.M,h

jD;a;dldr wdOdrlfha    

      j¾.M,h
=

=  πrl + πr2

+
    

uq¿ mDIaG j¾.M,h A kï

A =  πrl + πr 2

fla;=jl mDIaG j¾.M,h iïnkaOfhka úi`¥ .eg¨ lSmhla ms<sn`o j oeka wjOdkh 

fhduq lruq'

 ksoiqk 1

>k fla;=jl rEm igykla my; oelafõ' tys wrh 7 cm o we, Wi 12 cm o kï 

fla;=fõ uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak' (πys w.h 
22
 7 f,i .kak)

fla;=fõ jl% mDIaGfha j¾.M,h  	 =  πrl			 

12 cm

7 cm

					     =  22
 7  7  12

					     =  264 cm2       

jD;a;dldr ;, mDIaGfha j¾.M,h  	=  πr2

					     = 22
 7   7  7

					     = 154 cm2

∴ fla;=fõ uq¿ mDIaG j¾.M,h  	 = 264 + 154
					     = 418 cm2
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 ksoiqk 2

wdOdrlfha mßêh 88 cm jQ fla;=jl we, Wi 15 cm kï tys jl% mDIaG fldgfia 

j¾.M,h fidhkak' 

      jD;a;dldr wdOdrlfha mßêh  	= 88 cm   
        wdOdrlfha wrh fikaáógr r hehs .ksuq'           
		  	 ta wkqj 2πr	 = 88
			   2   22

 7   r	 = 88                   

15 cm

r
				      r	 =  88   7 

2   22
				     	    r 	  =  14 cm	

      fla;=fõ jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h  =  πrl			 
	 =  22

 7    14  15

	 =  660 
	 ...  fla;=fõ jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h 660 cm2	 fõ'	         

 ksoiqk 3

wrh 7 cm o ,ïn Wi 12 cm o jQ fla;=jl 		       

12
 c

m
7 cm

l

	

	   (i) we, Wi

	  (ii) jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h

	 (iii) uq¿ mDIaG j¾.M,h

oYuia:dk tllg ksjerÈ j fidhkak'

fla;=fõ we, Wi fikaáógr l hehs .ksuq'

mhs;.ria m%fïhhg wkqj

  	       (i) 	l 2  = 72 + 122

	 = 49 + 144
	 = 193
	 l  = √193
	 = 13.8     ^j¾.uQ,h fiùfï fn§fï l%uh u.ska&

...  fla;=fõ we, Wi wdikak jYfhka 13.8 cm fõ'

(ii)   jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h    =  πrl			 
	    =  22

 7    7   13.8

	   =  303.6 
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...  jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h 303.6 cm2 fõ'

(iii)        jD;a;dldr fldgfia j¾.M,h	 =  πr2			 
	 =  22

 7   7  7

	 =  154 cm2	

        	 uq¿ mDIaG j¾.M,h = 303.6 + 154
	 = 457.6 

...  uq¿ mDIaG j¾.M,h 457.6 cm2 fõ'

4.2 wNHdih 								     

1. wdOdrlfha wrh 14 cm jQ o we, Wi 20 cm jQ o Rcq fla;=jl jl% mDIaG   

fldgfia j¾.M,h fidhkak'	

2. wdOdrlfha wrh 7 cm jQ o Wi 24 cm jQ o >k Rcq fla;=jl

	  (i) we, Wi 

	 (ii) jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h 

   fidhkak'

3. wdOdrlfha mßêh 44 m jQ fla;=l yevfha je,s f.dvl we, Wi 20 m kï

   (i) wdOdrlfha wrh 

	 (ii) jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h 

   fidhkak'

4. wdOdrlfha wrh 10.5 cm jQ o we, Wi 15 cm jQ o Rcq fla;=jl uq¿ mDIaG 

j¾.M,h fidhkak'

5. fla;=jl yevfhka hq;a >k jia;=jl we, Wi 14 cm fõ' tys jl% mDIaG fldgfia 

j¾.M,h 396 cm2 kï

   (i) fla;=fõ wrh .Kkh lrkak'

	 (ii) ,ïn Wi .Kkh lrkak'

                                                                                                 

12 cm

16 cm
  6 cm

									       

6 . fla;=jl yeve;s ;=kS ùÿre n`ÿkl Wiska yß wvla jk fia 

m,;=re îu mqrjd we;s wdldrh rEmfha oelafõ' ùÿrefõ 

wrh 12 cm o tys fla;= fldgfia Wi 16 cm o fõ' ùÿrefõ 

m,;=re îu .Eù we;s fldgfia mDIaG j¾.M,h fidhkak'
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f.da,h

           

                                 

h.=,sh fgksia fnda,h md mkaÿj

f.da,Sh yevh ms<sn`o Tng wjfndaOhla we;=jdg iel ke;' wp, ,laIHhl isg 

ksh; ÿrlska ;s%udK wjldYfha msysá ,laIH l=,lh f.da,hla f,i ye`Èkafõ' 

tu wp, ,laIHhg f.da,fha flakaøh hehs o ksh; ÿrg wrh hehs o lshkq ,efí' 

f.da,hg tla jl% mDIaGhla muKla we;s w;r" odr fyda YS¾I lsisjla fkdue;'

				     

			 

wrh

jl% mDIaGh

r

f.da,hl wrh idudkHfhka r u.ska oelafõ'

4.3 f.da,hl mDIaG j¾.M,h

f.da,hl mDIaG j¾.M,h .Kkh lsÍug WmldÍ jk" wdlsñäia úiska ksÍlaIKh 

l< ixisoaêhla fufia úia;r l< yels h'

2r
A  D S

R

P
Q  CB

r

  f.da,hl wrhg iudk wrhla o f.da,fha úIalïNhg 

iudk Wila o we;s is,skavrhlg tu f.da,fha 

mßis,skavrh hehs lshkq ,efí'

tu f.da,h is,skavrh ;=< we;s úg is,skavrfha 

jD;a;dldr ;, uqyqK;g iudka;r j lmk ,o ´kE 

u lemqï folla u.ska f.da,fhka yd is,skavrfhka 

lefmk fldgiaj, jl% mDIaG j¾.M, iudk nj .S%isfha 

úiQ wdlsñäia kï .Ks;{hd úiska ls%ia;= mQ¾j 225 § 
muK fmkajd fok ,È'

ta wkqj by; rEmfha fmkajd we;s f.da,fha PQRS jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h 
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is,skavrfha ABCD jl% mDIaG fldgfia j¾.M,hg iudk fõ' 

fï ksid wdlsñäia úiska bÈßm;a l< by; iïnkaO;djg wkqj f.da,fha mDIaG 

j¾.M,h mßis,skavrfha jl% mDIaG fldgfia j¾.M,hg iudk fõ'

mßis,skavrfha jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h fiùu i`oyd 2πrh iQ;%h fh¥ úg" 

mßis,skavrfha jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h = 2πr  2r
						        = 4πr2

tneúka f.da,fha mDIaG j¾.M,h   =  4πr2

uq¿ mDIaG j¾.M,h A kï
		    		         

	 A = 4πr 2

 ksoiqk 1

wrh 7 cm jQ f.da,hl mDIaG j¾.M,h .Kkh lrkak'

           f.da,fha mDIaG j¾.M,h	 = 4πr2

					     = 4  22
 7  7  7

					     = 616
                    ...  f.da,fha mDIaG j¾.M,h 616 cm2	 fõ'	

 ksoiqk 2

f.da,hl mDIaG j¾.M,h 1386 cm2 kï tys wrh .Kkh lrkak'

f.da,fha wrh fikaáógr r hehs .ksuq'

 túg 4πr2 	 = 1386

    4  22
 7  r2 	 = 1386

	     r2	 = 1386  7
 4  22

	  	 = 441
 4

     	     r	 = 
 4
441

 		  =  21
 2

		  = 10.5
 ...  f.da,fha wrh 10.5 cm fõ'
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4.3 wNHdih 							    

1. wrh 3.5 cm jQ f.da,hl mDIaG j¾.M,h fidhkak'

2. wrh 14 cm jQ f.da,hl mDIaG j¾.M,h fidhkak'

3. mDIaG j¾.M,h 5544 cm2 jQ f.da,hl wrh fidhkak'

4. wrh 7 cm jQ l-=yr w¾O f.da,hl ndysr jl% mDIaG j¾.M,h fidhkak'

5. úIalïNh 0.5 m  jQ >k w¾O f.da,hl uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'

6. uq¿ mDIaG j¾.M,h 1386 cm2 jQ >k w¾O f.da,hl wrh fidhkak'

idrdxYh

² 	 iup;=ri%dldr wdOdrlfha me;a;l È. a jQ o ;s%fldaKdldr uqyqK;l ,ïn Wi

	 l jQ o Rcq msróvhl mDIaG j¾.M,h A kï	

	 A  =  a2 + 2al  

² 	 wdOdrlfha wrh r o we, Wi l jQ Rcq jD;a; fla;=jl mDIaG j¾.M,h A kï

	 A  =  πrl  +  πr2

² 	 wrh r jQ f.da,hl mDIaG j¾.M,h A kï

	 A  =  4πr2 fõ'

ñY% wNHdih

1. msróvhla iE§ug fhdod .kakd ,o m;frdula my; oelafõ' 

(i)	 tys  a yd b u.ska olajd we;s w.h .Kkh  

	 lrkak'

(ii)	 fuu m;frdu Ndú;fhka idod .kakd 

5 cm

5 cm

5 cm

5 cm a

a

b

ba

a

msróvh Rcq msróvhla fkdùug fya;=j 

l=ula o@

(iii)	 msróvfha uq¿ mDIaG j¾.M,h fidhkak'
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21 c
m

240o

2.	rEm igykska fmkajd we;s flakaøsl LKavhl 

wdldrfha jQ f,day ;yvq fhdod.ksñka Rcq 

fla;=jla idod .kq ,efí'                  

(i)	 idod .;a fla;=fõ m;=,g jD;a;dldr ;yvqjla 

	 iúlrkq ,efí' tu fldgfia wrh .Kkh 

	 lrkak'

(ii)	 fla;=j idod .;a miq tys uq¿ mDIaG j¾.M,h 

	 fidhkak'

3. fla;=jl we, Wi yd ,ïn Wi w;r wkqmd;h 5 : 4 fõ' fla;=fõ wdOdrlfha 		

wrh 6 cm kï"    

(i)	 fla;=fõ we, Wi .Kkh lrkak'

(ii)	 fla;=fõ jl% mDIaG fldgfia j¾.M,h fidhkak'

4. wrh 7 cm la jQ f.da,hl uqÿfka isg Rcq Wi 2 cm la 

7 cm

2 cm

my<g ;Ska; wdf,am lr we;a kï ;Ska; wdf,am lr 

we;s fldgfia j¾.M,h .Kkh lrkak' ^b`.sh: 
mßis,skavrh ms<sn`o oekqu fhdod.kak&

5. w¾O f.da,   yeve;s  ueá Ndckhl wNHka;r wrh 7 cm  o 
7 cm 7.7 cm

 

ndysr wrh 7.7 cm o kï Ndckfha uq¿ mDIaG j¾.M,h 

fidhkak'


